开展精细化管理，提升幼儿园办园品质的实践研究
结题报告(提纲)
青浦豫苗幼儿园  吴敏敏 
一、课题确立的背景及问题的提出
（一）源于对办园品质提升的思考
幼儿园作为一个社会性服务场所，除了为幼儿提供保教支持以外，还承担着与社区、家庭的合作与互动职责。随着社会经济文化的快速发展，人们对教育也逐步重视，在做好常规保教工作的基础上，要求幼儿园整合各类资源，树立优质教育服务品牌，同时，幼儿园也承担家园合作、安全、社区联动、信息服务等大量工作。

（二）源于对我园管理现状的分析
我园条线管理中存在：

△重经验，轻规范——条线管理者依据经验操作

△重结果，轻过程——管理价值不明确

△重执行，缺创造——园长被动“一言堂”

△流动多，不稳定——新手管理者多，欠缺管理经验 

（三）源于对当前幼儿园精细化管理研究经验的解读与学习

对精细化管理研究经验的解读与学习，能够更新我们的管理观念，拓展管理思路，为我们实施精细化管理提供了理论依据。但这些内容的提出缺乏基于提升整体办园质量的背景，很多内容只是基于幼儿园管理中的某一方面进行研究。

我们需要探索基于我园发展背景、符合幼儿园发展方向及特色、满足本园师幼发展需求的精细化管理模式，并在实施管理中提升条线管理能力，从而推动办园品质向更为优质方向发展。
（四）开展精细化管理，提升幼儿园办园品质的资源与意义
我园是一所上海市一级幼儿园，园长从事管理工作10余年，拥有非常丰富的全面管理经验，幼儿园内制度齐全，基础工作规范有序，保教质量在均衡发展的基础上，逐步彰显特色。开展精细化管理，提升幼儿园办园品质的实践研究，有利于条线管理者在过程参与中主动管理意识的唤起与培养，在共同制定管理流程手册的基础上，萌发教师关注自身管理职责，提升管理能力，促幼儿园整体和谐、优质发展。
二、研究过程与方法

（一）第一阶段：准备阶段（2017年9月——2017年12月）
（二）第二阶段：实施阶段（2018年1月——2019年6月）

 (三)第三阶段：总结阶段（2019年6月——2019年9月）

三、研究内容与成效
（一）主要概念界定
1.幼儿园管理：幼儿园管理是以组织幼儿园保教工作为主要对象的社会活动。它是幼儿园管理者通过一定的机构和制度，采用一定的手段和措施，按照幼儿园保教工作的客观规律，以一定的教育目的为准备，运用现代管理技术，对幼儿园的人、财、物、时间、信息等因素进行计划、组织、领导、控制，调动园内外方方面面的积才性，优质高效地完成幼儿园的工作任务，全面提高教育质量所进行的职能活动。
2.精细化管理：精细化管理是常规管理的深化，是提高幼儿园管理质效，完善幼儿园运作，推动师幼更加和谐、自主发展的管理文化。这里指以唤起管理者管理自觉性为目的，通过制定并落实各类细致、具有可操作性的制度、流程、管理手册等，关注过程管理，促使幼儿园管理变得更为科学、全面、有效。
3.办园品质：旨在通过落实精细化管理，提升幼儿园整体办园质量，包括：服务品质、保教品质、环境品质、教师品质等。
（二）课题研究的目标与任务
本课题研究旨在尝试突破传统幼儿园管理模式，借鉴企业管理中的“精细化管理”理念，研究与探索在幼儿园中开展精细化管理的内容框架、操作流程以及支持策略，优化管理途径，提高条线管理者主动管理意识和能力，从而提升幼儿园办园品质。
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图1：具体研究路径
（四）研究结果与分析
     1.直面问题，分析管理落差，梳理精细化管理研究落脚点
（1）解读实践管理问题，发现落差

课题开展初期，分别采用调查问卷和访谈的方式对幼儿园内行政、中层、一线教师和家长进行数据收集与需求剖析.
（2）立足需求，梳理课题推进落脚点
梳理汇总以上问卷及访谈的结果，我们也发现了课题研究的空间：

对条线管理人员来说，她们希望减少经验管理，借助基于实践的、具有可操作性的、规范的流程操作手册，提升管理能力；对于教研组长来说，她们更希望有明确、可操作性的一日活动常规操作流程和方向，把更多时间放在提升教研质量上；对于家长来说，他们都比较认可幼儿园的管理工作，满意度较高，期望在家园合作和家庭指导方面有更多创新的机制和内容。
2.依据立足点，解读管理内涵，架构“精细化管理”推进的基本内容框架
基于以上的分析和思考，我们在查阅和参考了相关文献资料的基础上，初步架构了“精细化管理提升办园品质”的基本内容框架，如图所示。
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3．多元培训，拓展管理视野，萌发“精细化管理”内驱力
课题组经过反复实践与研究，梳理了提升管理能力的精细化管理培训的基本途径与方式： 
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（1）外出体验学习，感悟企业管理中无处不在的“精细化”
（2）姐妹园观摩学习，解读渗透在校园文化环境中的“精细化”
（3）管理案例学习，讲述实践管理中的“精细化”故事
4．聚焦管理能力的提升，梳理精细化管理的基本推进流程和实施操作要点
 课题推进中，课题组成员针对自身管理问题、需求以及培训、学习中积累的精细化管理经验，梳理“实施精细化管理，提升幼儿园办园品质”的基本操作流程：
流程一：搭建条线管理框架，初步萌发结构化管理意识
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流程二：制定条线管理手册，以精细化视角开展日常管理
流程三：多角度解读管理行为，依据问题调整手册内容，提升主动管理能力
（1） 内化管理手册，将手册内容转化为管理行为，提升手册的实践运用能力
（2） 聚焦管理行为，从问题入手调整手册内容，提升主动管理意识和能力
流程四：将精细化管理渗透在一日活动中，促幼儿全面协调发展
5.“开展精细化管理，提升幼儿园办园品质”实践研究的支持策略
（1）“三个带着，一个制度”——为精细化管理实施提供保障
（2）条线协调表——为精细化管理提供支持性思考框架
   反思式管理案例的撰写与分享——为主动管理意识培养创造可能 
（4）精细化管理渗透在环境中——让精细化管理随处可见
（五）成效与收获
1.管理人员主动管理意识和能力更为凸显
2.“快乐运动”园本化特色活动逐步彰显

3.一日活动推进更加规范流畅

4.后勤保育管理更具有先行性和全局性
（六）后续推进思路 
学校精细化管理是一种形而上的建设与管理,因为它指向人的思想:又是一种形而下的操作,因为它必须以一些基本的管理行为实现人的内驱力的激活，实现人的自我控制。这种力量将存在于学校中，在我们无意识的时候,它会内化为我们的一种生活方式,支配我们的日常生活。所以通过精细化管理的研究探索，要逐步形成符合本园特质的一种学校文化。

良好的学校文化通过精神层面的熏陶与感染，主导着组织成员心理、行为的良性倾向和组织成员素质的提升，使成员在组织文化的感召下,形成较强的归属感和凝聚力，将个人愿景与学校发展目标结合起来，自觉遵循学校规范，参与学校建设，在组织层面上得以体现出来，并形成具有自身特色的制度文化。

